

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N^o 26.

Duminică, 2 (14) Februarie.

1886.

Corbul alb între Unguri.

I

Brașov 1 (13) Februarie.

Era în toamna anului 1884, câteva săptămâni după ce ministrul-președinte Tisza anunțase în faimosul său discurs de la Oradea-mare luarea de „măsuri excepționale contra naționalităților”, când într-o bună dimineață apărură în „Narodni Listy” din Praga raportul despre o convorbire, ce a avut-o corespondentul acestui ziar cu distinsul deputat din stânga extremă Ludovic Mocsary. Faptul convorbirii în sine era de totu nevinovată, ceea ce ne-a surprins însă au fost cuvintele, ce i le-a pus în gura d-lui Mocsary ziaristul ceh.

D-l Mocsary se fi dîșit, după corespondentul ceh, că în Ungaria numai o naționalitate este periculoasă maghiarismului și acesta este naționalitatea românească; apoi se fi adăușit, că ceea ce a spus d-l Tisza la Oradea cu privire la agitațiunile naționalităților s'a putut referi numai la Transilvania; în fine se fi exprimat speranța, că „politica energică” va pune în curând la regulă pe Români învățându-i să respecte superioritatea maghiară.

Amu fost atunci cu atâtu mai vîrtos surprinși de aceste pretinse declarații ale d-lui Mocsary, cu câtu ele erau diametralu opuse principiilor dezvoltate de dînsul în dieta din 1879 cu ocaziunea discuțiunei asupra cesțiunei întroducerei forțate a limbei maghiare în școlile noastre populare. D-l Mocsary nu numai că a combătut această măsură, ci a arătat și pericolele, ce se potu nasce pentru Ungaria în urma politice violente inaugurate de cabinetul Tisza în acelu anu (1879) cu călcarea legei de naționalitate dela 1868. „Trebuie — exclamă Mocsary — să recunoșcem odată pe față că suntem unu stat poliglot.”

Cetind raportul memorat al lui „Narodni Listy”, ne-amu fost mirat mult de vorbele ce i se atribuiesc d-lui Mocsary și în mirarea noastră amu dîșit: „Acestu corb alb între Unguri se se fi funinginitu ore și elu? Se fi ore așa de mare demoralizarea ce a produsu între Unguri îngâmfarea de putere, încatu și Mocsary se dorască întrebuintarea forții în contra Românilor?” (Gaz. Trans. de la 25 Oct. n. 1884.)

Cumcă mirarea noastră a fost întemeiată, ne-a dovedit scrisoarea, ce a adresat o câtu timp după aceea d. Mocsary redactorului fôiei noastre, declarându cu privire la cele scrise de noi, că vederile d-sale asupra naționalităților, ce le-a manifestat la 1879, nu s'au schimbat întru nimic. „Probabilu”, adăușe d. Mocsary, „că d-l corespondent (al fôiei cehice) din erore a schimbatu declarațiile mele cu acelea, pe cari le-a auditu dela alții.” (Gaz. Trans. Nr. 221 din 1884.)

Din nenorocire cestiuală, cari susțineu că Români sunt unu pericolu pentru Ungaria și că de aceea naționalitatea română caută să fiă suprimată cu forța, erau fôrte mulți la 1884, așa de mulți încatu și astăzi, când scriem Februarie 1886, d-l Ludovic Mocsary a rămas în camera din Pesta, între sutele de conaționali ai săi, singuru singurelu cu ale sale vederi în privința naționalităților, unu corb alb între Unguri.

De anul 1879 ne despartu șapte ani de regim șovinist și terorist. Cei ce au dezvoltat atunci întroducere cu forța a limbei maghiare în școlile populare ale naționalităților se sêmțu acum, în beția de putere ce i-a cuprinsu, încuragiatu a face unu pasu mai departe pentru nimicirea vieții naționale a Nemaghiarilor. Astăzi este multu mai grea situațiunea bărbatului maghiaru, care are curagiulu ași exprima convingerea sa contrară curentului șovinist, ce răpesc cu sine spiritele maghiare. Ludovic Mocsary a prevăduțu nota discordantă, ce o voru produce

în camera vederile sale opuse acestui curentu, de aceea s'a feritu de astă dată a face unu atacu directu în frontu și s'a încercatu a surprinde pe șovinist printr'o încungiurare bine calculată, vorbindu la titlulu bugetului instrucțiunei publice despre „institutele de învățămîntu”.

I-a și succesu d-lui Mocsary pe deplin surprinderea. Cuvintele sale clare, nefățarite și nemăiestrite, au produsu o adevărată vijeliă, unu orcanu de protestări în camera maghiară. Ludovic Mocsary a atinsu côrda cea mai periculoasă, côrda patimei și a rătăcirilor unui poporu, a atinsu într'unu momentu, când ea tu pusă în vibrațiune de doi corifei ai parlamentului, unulu care vrea să se fiă la putere, altulu care vrea să ajungă la putere.

Dacă ar fi să căutăm o asemănare pentru acesta straniu scenă parlamentară, atunci amu afla-o reamintindu-ne acelu momentu istoricu, când marele om de stat alu Franciei, Thiers, și-a ridicat în parlamentu glasulu în mijloculu protestărilor șovinismului franceșu, arătându marele pericolu în care se arunca Franța declarându cu nesocotintă rășboiu Germaniei.

Cine va dice, că Thiers, deși aprôpe toți reprezentanții Franciei erau atunci în contra lui, n'a fostu pîtrunsu de adevăratulu patriotism și de adevărata iubire cătră Franța în acelu nemorabilu momentu?

Și revenind la scena cea mai recentă din parlamentulu ungurescu, va rămâne ca viitorulu să constate dacă prin graiulu lui Ludovic Mocsary n'a vorbitu ângerulu păzitoru alu nației maghiare, care vrea s'o ferescă de-a nu căde în prăspatia, spre care o împinge unu curentu nenorocitu?

Și totuși patima orbă a înăbușitu cu atâta putere conștiința dreptății și a libertății în deputații maghiari, încatu aceștia, fără a mai ține sêmă de demnitatea ce-i compete bărbatului liber și independentu, care are convicțiunile și principiile sale nestrămutate, s'au sculat ca unu viscolu în potruva lui Ludovic Mocsary, imputându-i cu profundă înștrăinare că elu, ca bărbatu maghiaru nu vrea să se și sacrifice cele mai bune convingeri ale sale și sêmțulu său de dreptate și de libertate, pentru ca să satisfac unoru poște deșerte, unoru patime periculoșe și îngâmfării de putere, ce a cuprinsu întreaga societate maghiară!

Bugetulu cultelor și instrucțiunei.

(Urmare.)

La discursulu lui Desider Szilagy, ținutu în ședința dela 6 Februarie a camerei deputărilor din Pesta, reflectă Vincențiu Babeșu, declarându, că elu n'a vorbitu de o autonomiă a Ardealului, ci a dîșit numai că statulu să sprijinescă nisuițele de cultură ale naționalităților. Daniel Irányi reflectă la cele dîșe de ministrulu Trefort; oratorulu intervine pentru libertatea religioasă totdeuna cu aceleși argumente, nu ca ministrulu, care din Paulu s'a făcutu Saulu.

Ministrulu Trefort dice, că procederea și politica sa de instrucțiune nu este o afacere personală; elu merge cu marșrută. Elu e convinsu că, dacă s'ar trage din acelu locu, ceea ce nu i-ar căde atâtu de greu, ori cine ar veni după elu, ar conduce afacerile în spiritu occidental. (Ignaz Zimandy: Frasă!) La observarea dumitale nu rîșpund, d. deputatu Herman imi impută adeseori, că n'am nici unu sensu pentru geniulu ungurescu. Așu fi doritu să-mi caracterizeze d. deputatu acestu geniu ungurescu, atunci pôte că i-așu urma sfatul și mi lașu inocula și mie. S'ar părea, că vrea să se presinte însuși ca tipu alu acestui geniu. Dacă ar fi așa, atunci geniulu ungurescu și națiunea ungurescă n'ar avé nici unu viitoru mare. (Ilaritate în drépta. Mișcare în stînga extremă) Eu vreu să promovez cultura ungurescă în spiritu ungurescu; cu tôte astea de când există Ungaria și a intrat în rëndulu poporelor europene, niciodată n'a umblat pe căi orientale, ci totdeuna pe căi occidentale. O cultură izolată nu există. Ceea ce a dîșit d. deputatu despre mine ca președinte alu academie, că adevătu așu vrea să lasu, ca academia să scrie istoria Ungariei, aceea o pôte dice în Seghedina într'o cărcumă,

(Mare larmă în stînga extremă. Strigăte șgomotoșe: La ordine! La ordine! Audiți! în drépta), er nu să facă să credă camera. D. deputatu s'a servitu eri de doué fotografii spre a ilustra procederea ministeriului de instrucțiune. Deși acestea au fostu mai multu caricaturu trebuie să reflectezu. Celu trimisu la Neapole a fostu asistentu la profesorulu Mihalkovics, care m'a și rugatu să-lu trimit. Asta'i tôte protecțiunea. Celaltu individuu cu activitatea diaristică e necesaru, pentru că cunoșce perfectu limba și literatura franceșă, și astfel de omeni sunt rari la noi. Mi s'a imputatu, că la școlile reale numescu profesori și necreștini. Să n'vețe tinerii creștini limba franceșă și nu'i voiu da inapoi. D. deputatu însă a dîșit, că la numiri țin contu de omeni, cari lucreză la diare. Eu spunu, că dacă am timp liberu, citescu lucruri mai bune, decâtu foiletoșele diarelor. Niciodată n'am căutat favoroa presei, altfelu așu fi pututu impedeza atacurile brutale ale unoru foi în contra mea; der nu punu nici unu pondu pe ele. Etă părerea mea despre pressă: Guvernele și poporele libere au numai unu mijlocu cuviincios și eficace d'a trăi cu libertatea presei, când le acceptă sinceru și nu facu cameraderiă cu ea. Să nu facu omulu din pressă nici martiru nici idolu. Să o lase la locul ei, der se nu o ridice peste rangulu ei. Libertatea presei nu e o putere în statu, nu reprezintă inteligința generală, nu e celu mai înaltu judecătoru alu puterii statului, ci simplu dreptulu cetățenilor, d'ași exprima o părere despre afacerile statului și despre procederea guvernului, der în urma naturei sale arogantă din care causă, ca să rămână folositoșe, nu trebuie să se umilescă puterea statului înaintea ei și este necesaru ca acesta să o facă să își simță rîșpunderea cu care e împreunatu fiecare drep. (Vii aprobări.) D. deputatu a dîșit, că guvernulu și ministrulu instrucțiunii se potu schimba și alții voru inaugura altă politică de instrucțiune. Ușoru ne vomu despărți de aceste locuri, căci și eu m'am săturatu de câte trebuie să audu aici. Sunt în curând de 70 de ani și mi-ar plăcea să mai facu și eu critică, căci critica în adevăru e fôrte ușură. (Viuă ilaritate și aplause.) Motiunea lui Irányi nu o potu primi. Sunt lucruri, care forțându-se aru fi uleiu vîrsatu în focu, sunt periculoșe statulu ungurescu. Mi puteți imputa, că vederile mele s'ar fi schimbatu; der nu e așa, timpurile s'au schimbatu. (Mișcare.) Ne-a imputatu d. deputatu Irányi că suntemu reacționar. Eu nu m'tem de pressă și de libertatea presei, ba sunt chiar amiculu ei, pentru că eu am trăitu în timpul censurii. D. deputatu Komlossy a propusu revisuirea legii școlilor populare. Revisuirea ar provoca debateri neplăcute, probabilu fără rezultat. Înființarea unei episcopii unguresci greco-unite e împreunată cu greutăți, căci comunele unguresci nu sunt în continuitate, ci împrăștiate sporadicu și așa ar trebui să se eschidă din episcopia Muncaciulu elementulu ungurescu. Ce privesc schimbară limbei liturgice, ar fi acum în Ungaria unu espedientu fôrte periculosu în fața acelei mișcări ce există și în biserică catolică și care e îndreptată într'acolo, ca să schimbe limba liturgică a bisericei catolice. În privința instrucțiunii școlilor medii legea, ce avui să o esecutu, s'a făcutu acum de doi ani. De altmintrelea sunt cu totul invoitu, că sunt unele școlu, care trebuiesc înlocuite cu școlu de stat și când mi se voru pune la dispozițiă mijlocele necesare, bucurosu voiu face acesta.

În ședința dela 8 Februarie, deputatul Komlossy dice, că inspectorii școlari au pré puțin 300 fl. pentru cheltueli. — Ministrulu Trefort dice că va da mai multu când finacele țerii voru sta mai bine. Ce privesc școlu elu nu vrea să vină în contrastu cu biserică. Lucrul principalu e să se educe poporul și să se instrueze, apoi facă-o acesta biserică ori comuna, asta'i lucru secundaru. Politica mea biserică are numai scopulu d'a nu provoca conflictu între stat și biserică. — Blasius Orban e în contra inspectorilor școlari aceștia sunt corteși ai guvernului. — Urméza discursulu lui Mocsary, pe care l'am publicatu. După elu vorbi:

Apponyi, care constată cu bucuriă, că în privința condițiunilor unității statului și principiilor fundamentale nu există în politică nici o deosebire principiară între membrii tuturor partidelor. Mi pare rău că unulu din membrii celeilalte partide opoziționale a turburat această armoniă, der speru, că și-a exprimat numai vederile sale individuale și nu ale partidei sale. (Vii aprobări generale.) În § 17 alu legii de naționalitate se dice, că guvernulu să sprijinescă și instrucțiunea naționalităților nemaghiare; der asta numai dacă e posibilu. Statulu însă abia pôte face ceva pentru școlile medii unguresci, necum să mai facă și pentru cele neunguresci. Starea financiară nu permite. Atâtu ministru-președinte, cătu și Szilagy au dîșit, că cu câtu mijlocele de cultură acordată prin lege naționalităților se abuzeză mai multu spre scopuri dușmane statului, cu atâtu mai puțin pôte face guvernulu ceva pentru dezvoltarea culturale loru permise. Szilagy a dîșit, că ar fi o prostiă ca statulu să acorde încă mijloce astorfelu de nisuițe. Oratorulu protestă în contra vorbelor lui Mocsary, că opozițiunea moderată stă în contra-

dicere cu ea însași. Elu crede în posibilitatea și existența unei culturii ungurești. Nu-i vorbă, unele ramuri ale vieții spirituale trebuie să fie cosmopolite, dar acelui întreg imperiu al vieții spirituale, care e cel mai întins și mai important, în urma diferenței de limbă nu poate fi decât numai național. Limba ungurească trebuie să lege pe toți cetățenii acestei țări, fără deosebire de năm, unul cu altul. Deodată cu aceasta am accentuat, că drepturile limbei ungurești se se re-ouă și pe tărâmul armatei comune. Ceea ce ceru cațiunile nu e posibil, ceea ce cerem noi este o aspirațiune națională, la care nu putem renunța nici ndată. (Vii aprobări generale.)

Irányi își ridică vocea în contra lui *Mocsary*. Ora torul admite, că reua administrațiune și justiția influențază asupra nemulțămirii naționalităților, der acesta nu justifică simțimintele dușmane ale naționalităților. Ora torul dice, că legea de naționalitate se se eexecute, der nu consimte cu *Mocsary*, care defaimă introducerea limbei ungurești ca obiect de instrucțiune în școlile populare. De altminteala doresce și din parte-i, ca în ținuturile, unde locuiesc nemaghiari, să se înființeze școlile populare în limba respectivă; numai cătu ministrul se îngrijescă ca se se învețe și limba ungurească acolo și mai cu sémă ca instrucțiunea se se facă în spiritul maghiar. (Aprobări).

Vincențiu Babeșu: Mi-am luat îndrăsnélă deja alaltăeri a declara, că totdeuna aușim, că nemaghiarii sunt răi patrioți, sunt periculoși statului, fără ca aceste să fiă dovedite până acum. (Strigăte sgomotose în stânga extremă: Ba așa e! Sunt eșemple!). Până acum încă n'am văcut nici unu unic casu, unde acesta se se fi dovedit legalmente, pe calea judecătorei competente. (Strigăte sgomotose în stânga extremă: Ba așa e! Der chartele!) Audu amintindu-se aci chartele. Cine le-a gătit? Ore nu le-a gătit vr'unul dintre d-vostă, numai ca se le aduceți contra noastră? (Reprobări sgomotose în stânga extremă și strigă: în școlile din România se folosesc!) Ceea ce facu cei din România nu ne privesce pe noi. Acolo n'avem influență.

Eu n'am voit să ofensez pe nimeni nici odată, și nici odată nu voi ofensa; vă rog să mi permiteți însă, cea mai mare vătămăre pentru noi este, când astfel de lucruri se aduc în contra noastră. Nu prin aceea se dovedește antipatriotismul cuiva, că arătați charte, séu proclamațiuni séu nu știu ce, ci decă tribunalul împlinindu-și datorița condamnă pe acela, în contra căruia sunt dovedeți, și numai atunci voru avé dreptu aceia, cari vorbesc astfel, decă voru arăta nenumărate astfel de condamnări. Până atunci, până ce nu se va întemla acesta, o astfel de afirmare e numai o apucătură. Pe noi nu ne interesează, ce se face în strănătate, anume în România.

Atătu onor. meu condeputat *Desideru Szilágyi*, cătu și d-nul comite *Apponyi*, recunosc și pretind eșecutarea legii de naționalitate și, lucru natural, tote legile, ce sunt în interesul naționalităților, totdeuna adaugu însă o condițiune, și această condițiune este, ca naționalitățile se nu abuzeze de acele legi. Der' rogu-vé, unde se află aceea condițiune în lege, séu în lumea asta largă, unde se purcede astfel la eșecutarea legilor. (Sgomot în stânga extremă.) Eu cred, că pentru aceea sunt legile penale, ca se pedepsii pe aceia, cari abuzează de dreptu séu de lege; a inculpa însă pe cineva pe nedreptu, și după aceea a-i spune, te despoi de tote drepturile, că mie așa-mi place, séu susțină aceea, că nu ești bun patrioț, cred, că acesta nu o poate aproba nici odată unu om cu judecătore dréptă.

Decă se eșecută vr'o lege și după aceea în decursul anilor iese la ivélă, și aceea vătămă interesele statului, séu că abuzează de ea, atunci pricepu, ca aceea lege se se casseze. séu se se schimbe, séu se se ștergă de cătră legislațiune, acesta-i o politică potrivită și onestă; a dice însă: nu eșecutamă nici odată legea séu numai așa se va eșecuta, decă nu voru abusa de ea, acesta nu-i logică, pe această basă nu se poate crea nici odată unu stat legalu, unu stat culturalu.

Diceți, că nu-i iertat să se lege de condițiune patriotismul. Totu aceea dice și eu. N'am susținută nici odată contrariul, der nici condeputatul meu *Constantin Gurbanu* n'a dîșu, că-lu légă de condițiune, ci a notat, decă nu voim să se nască neîndestulare și înstrăinare în sinul poporului, se ținem legea, se tractăm cu poporul astfel, ca naționalitățile se n'aibă cauză să și slăbescă patriotismul.

Pentru ce emigrăză Maghiarii în America? Pentru ce emigrăză atâtea mii de Sécui în România, că ei sunt dór bun patrioți? Pentru aceea, că aicea nu-și află o stare bună. Ingrijii-vé der de bună starea popórelor, și atunci nu-i va trece nimenu prin minte, ca se emigreze în alte țări, séu se graviteze spre alte țări. Decă onoratul prim-ministru ar fi venit vreodată cu dovedeți înaintea acestei diete și ar fi descoperit că étă, din cauza antipatriotismului séu din cauza agitațiunei contra statului s'a intentat procesu și s'au condamnat cutarii și cutarii conducători ai naționalităților, și astfel țera e amenințată de pericolu, se suspendăm prin urmare legea, una ca acesta așu pricepe-o și mi-ar părea réu, der în acesta așu vedé unu motivu. În asta ar fi moralu, patriotismu; nepu-tendú însă arăta nici unu unic casu, că vr'unu Român

inteligentú s'ar fi condamnat pentru antipatriotismu și necontentitu ne acusați și ne bănuți sub totu felul de pretexte și pe această basă nu eșecutați legile favorabile noué, nu pricepu, cum se pote apéra o astfel de procedere, cum se pote numi corectă și dréptă această politică, rogu pe onorata dieta se nu credă, că decă sustinem ceva în această dieta, ce n'are nici o rațiune, nici o morală, o ținemú însă de politică istétă, că atunci numai noi o aușim și ne aplaudăm unii pe alții, altul nu ar cumpăni-o și nu ar supune-o criticei. În asta vé înșelăți și stricați patriei. Observările mele următoare se referesc la cele dișe alaltăeri de condeputatul meu *Szilágyi* și astădi de condeputatul *Apponyi*: că nu masele sunt, care necontentitu întónă vătămările, ci numai unii agitatori. La acesta observu, că ceea ce dice aicea domni deputați *Szilágyi* și *Apponyi*, aceea nu e vocea poporului maghiar, decă este vorba de poporul maghiar elu n'are altă dorință, decât se i se dea puțină bunăstare. Nici că-i pasă de definițiunile cele multe și de conceptele transcendente, ce le scotorociți aici. Diceți că unii ómenii facu turburări din ambițiune și interesu propriu. Dór' nu gândiți d-vostă, că ne recomandăm prin aceea, că am venit aicea se vi-le spunem nécasurile noastre, când noi scim bine contrariul, că respata sincerității noastre este, mânia și persecuțiunea. Pote, că alții se nisuesc ca se-și ajungă scopurile lor personale, acesta însă n'o puteți presupune despre noi, căci noi nu voim se simi miniștri. (Iaritate viuă.) Ce pote să fiă der acelui interesu propriu, acelui scopu, care pe noi ne îmboldesce, se pășim cu sinceritate aicea, când cunoscem respata sincerității. Nimicu alta, decât cea mai intimă a noastră convingere, că acesta ne este datorița. Repetez, putem fi fericiti, că avem asemenea legi, ce nascu astfel de indiviți, cari pășesc aicea din convingere, pentru că această dovedește, că în acea mulțime este vieți și că prin această avem viitoru.

Cum vorbesc legile, scim din timpul lui *Horea*, de-mi este permis să rostesc acestu cuvântu; der până atunci, până ce noi vorbim, mulțimea niciodată nu-și va ridica vocea în sensu contraru. Fi-ți der cu considerare față de noi, nu ne puneți pedice pentru aceea, pentru că cu tote ocaziunile spunem adevérul aicea. Acesta este convingerea mea și numai această observare am voit să o facu. (Va urma.)

SCIRILE ĐILEI.

Cu privire la cele scrise de „*Ellenzek*” despre „re-maghiarisarea” comunelor: *Ciucudurile de sus* și de *jos*, *Dumbrău*, *Mahaciu*, *Hidișu* și *Feldióra*, din comit. *Turda-Arieșu*, publicate în „*Gazeta*” dela 21 Decemvre anul trecut și despre care am susținută ea „*Kultur-egyletu*” vrea să îmbete publicul maghiar u apă rece ca să capete banii, ni se comunică următoarele: „Cele scrise de „*Ellenzek*” sunt scornituri malițioșe. În tote comunele, cu esceptiune de *Feldióra* urde sunt și căi-va Maghiari, toți locuitorii au fost și sunt curat Român, și voru și rămân Român. Decă în *Dumbrău* și *Mahaciu* sunt Român cu nume ungurești ca „*Zsaladi*”, „*Jenei*” ș. a. acestea li s'au dat când încă acele comune aparținéu fostului regimentu sécuescu, der ei totu Român au rămas cu religia, moravurile și limba lor. Numele li s'au fabricat după calapodul ungurescu de oficerii unguri dela acel regimentu. Ca do-vadă, că în comunele amintite au fost Român curai este faptul, că este în hotarul comune, *Ciugudul inferioru* pe la anul 1850 s'a găsit unu banu de argintu forte curat și legibilu, pe care se vede *Hadrianus Augustus*, și altul de aramă de sub *Constantin celu Mare*. Acești bani s'au și datu museului gimnasiului din *Blăși* Ba în comunele amintite, afară de preoți și învățător. și unii indiviți, cari au servit în Vințulu de sus ori în *Turda*, nimenea nu cunoșce limba celor dela „*Ellenzek*”. — ce diceți minunăția ta din *Clușiu*?

—x—

Sub titlul de „*Magyarosodás Aradmegyében*” (Maghiarisare în comitatul *Aradului*), „*Ellenzek*” scrie următoarele: „*Pituk Béla*, preot și învățătoru gr. cat. din *Berzava* a făcutu în propunerea limbei maghiare unu progresu laudabilu. Învățăcei sei nu numai că știu ceti și scrie unguresce, der deja începă a vorbi și a compune. Bravo preot! Pe acesta de sigur, că 'lu va anatemisa „*Gazeta Transilvaniei*”, der cu atătu mai bucurosu îl salută națiunea maghiară, și credem că asta e mai multu!” — Ne prindem că și aci e o comedie „*Ellenzekiană*” și nici vorbă că bobarnacul și-lu va primi.

—x—

Dionisie Sterca Șuluțu, jude la tribunalul regescu din *Turda*, pentru serviciile sale pe tărâmul justiției a fost decorat de M. Sa cu crucea de cavaleru alu ordinului „*Franciscu Iosif*”.

—x—

Regele Milanu alu Serbiei, cu ocazia călătoriei ce a proiectat să facă la *Viena*, se crede că va trece

prin *Bucuresci*, dice „*L'Indép. roumaine*”, și va sta vreodoué zile în gazdă la palatul regal.

—x—

Redactorul „*Telegrafului*” din *Bucuresci*, *Z. Arbore*, a avut o convorbire cu d-nul *Miatovici*, delegatul Serbiei la conferința de pace. La întrebarea d-lui *Arbore*, decă are d-sa speranțe mari în reușita conferinței, d-lu *Miatovici* a răspuns că „da”, der totul depinde dela împrejurări și evenimente; mai cu sémă o mare înrurire pote avea asupra conferinței atitudinea Greciei. Asemenea este de mare importanță atitudinea Rusiei față cu arangementul turco-bulgaru. La întrebarea d-lui *Arbore*, decă depeșă privitoare la espulsarea d-lui *Iovo Pavlovici* din *Belgrad* este adevérată, d. *Miatovici* a răspuns că cunoșce bine pe *I. Pavlovici*, care a trăit lungu timp în Serbia. Acestu domnu este mare patrioțu muntenegrénu și fiindu cam esaltat și entusiastu de caracteru, veni acum în Serbia în calitate de redactoru alu ziarului „*Glas Czenagorca*”. De sigur, adaugă d. *Miatovici*, *Iova Pavlovici* făcu propagandă în favorea principelui de *Muntenegru*, pentru candidatura sa la tronul sərb. Propaganda acesta, fiindu descoperită, a fostu cauza espulsării sale. — Der depeșă dice că d. *Pavlovici* a făcutu vizită d-lui *Persiani* și că este ministru alu *Muntenegrului*? — Tocmai pentru că a făcutu vizită d-lui *Persiani* și în acelașu timp face propagandă pentru candidatura principelui *Nichita elu* a putut să fie espulsat. D-sa nu este ministru *Muntenegrului*, acesta este o greșelă a ziarului „*Pester Lloyd*”.

—x—

Cetim în „*Epoca*” din *Bucuresci*: „S'a hotărit în consiliul de miniștri, ca se nu se răspundă la nici o interpelare privitoare la espulsiuni. În casu, când cu tote silințele guvernului s'ar deschide din nou discuția asupra acestei cesiuni, guvernul are de gând să răspundă în doué cuvinte, fără a intra de locu în discuția.”

—x—

Preotul croat *Schirmer* a fostu condamnat la trei luni închisore aspră de cătră *Tabla septemvirală* din *Agram*, pentru că cu ocaziunea alegerii de deputat în *Brod* a ținut poporului o cuvântare, cam de următorul cuprinsu: „Să ne rupem de Ungaria, Maghiarii sunt cei mai neînpăcați dușmani ai noștri, Maghiarii ne fură pădurile, cu banii noștri au restaurat *Seghedinul*, și cu banii noștri voru clădi unu edificiu parlamentar, dările sunt contra legii, amplotiați jupóia ómenii” ș. a. Arestul și-lu va face în mănăstirea *Franciscanilor*.

—x—

Articulii noștri privitori la atitudinea guvernului român în afacerea *Ardelenilor* espulsați și peste totu a *Ardelenilor* de aci și din România, au fostu reproduși în întregul lor cuprinsu de foile independente din România.

Ateneul din Bucuresci.

Serbi și Bulgarii.

Duminecă seara, 26 Ianuaru, s'au deschis conferințele Ateneului din *Bucuresci* pe anul 1886. În obicnuitul discursu de deschidere, d. *Essarcu* atrétă situațiunea financiară a societății Ateneului. După acesta vorbi de ideile și dorințele ateneiste — forte frumoșe și binefăcătoare decă s'ar realiza, — și declară, că Ateneul nu se ține de nici unu partid politicu, ori se ține de tote, decă tote îl voru îmbrățișa cu căldură, ori, naturalu, cu acela mai multu, care îl va ajuta mai multu.

A urmat apoi conferința istoricului d. *Hășdeu*, *Serbi și Bulgarii*, pe care a mai ținut-o acum câte-va săptămâni, der-indemnat de amicii și de colegii atenești, și considerându, că cesiunea n'a pierdut din actualitate, mai cu sémă ađi, când represintanții acestor state și ai Turciei sunt în *Bucuresci*, ca se negocieze de paces 'a hotăritu s'o mai ție încă odată. Cesiunea fu divisată în trei părți: 1) Cine sunt Bulgarii, cine Serbi și cine noi? 2) Cum am trăit noi de veacuri față cu dênșii? 3) Cum trebuie să trăim acum și în viitoru? Adecă o cesiune etnografică, una istorică și alta politică.

În cea dintéu arétă, că, după nouele cercetări istorice, Serbi și Bulgarii s'au coboritu unii din *Boemia*, alții din *Lituania*, așa, că cei din urmă sunt rude directe cu *Polonii*, teoriă istorică profesată de puțin, pentru că ea nu convine nicidecum politicei celei mari Europene; însă că lucrul e așa, se dovedește prin asemănarea pronunțațiunei, adică a naturei sunetelor acestor popóre, căci o națiune pote să și schimbe limbajul, der cel nou e modificat după natura pronunțării ei, deci pronunția nu se schimbă. După acestea arătă cum în urma vechiului substrat tracicu, prin amestecarea diferitelor popóre cu *Latinii*, s'a formatu substratul românesc, care cuprinsese totă peninsula balcanică, și limba *Românilor* o vorbéu tote popórele împărăției bizantine, după cum mărturisesc istoricii greci, între cari și *Theophanes*; astfel că după cum mai 'nainte din amestecul *Traco-Geilor* cu *Românii* s'au nascut *Românii*, totu așa din amestecul

acestoră din urmă cu poporele coborite dela Ebru și Vistula s'a formată naționalitatea Sârbilor și Bulgarilor, deci ei sunt nepoții noștri direcți.

În privirea cestiunei a doua, spuse d-lu Hăsdău cum totdeauna Domnii noștri s'au luptat ca să apere pe Slavii de peste Dunăre în contra Turcilor — lucru, ce se vede din cântecele populare ale Sârbilor și ale Bulgarilor, unde numele domnilor români din vechime e repetat de multe ori și sârbătorit, ca al unor *salvatori* — și apoi când n'au mai putut să i apere i-au primit în sinul țerei lor și au trimis daruri la mănăstirile de acolo. Aceste daruri nu se pot explica prin bigotism, căci atunci ar fi dat și mănăstirilor din Rusia, ceea ce nu se vede, ci numai pentru menținerea solidarității politice a națiunilor dunărene și balcanice.

Pe a treia cestiune, cea mai dificilă, o deslegă d. Hăsdău dîcîndu, că înainte, când Turcii amenințau Nordul Europei — după ce cuprinseseră și făcuseră pașalicuri toate statele afară de noi — atunci nordul ne ajuta, ne da concursul pentru că îi era interesul astfel, pentru că eram *bulevardul* nordului creștin în contra sudului turcesc și prin urmare avea interesul nordul, ca noi să fim tari. Acum când Turcia nu mai amenință nordul și el nu se mai teme, acum când nu mai are interesul nordul de noi, nu mai vrea să fim tari, ci din potrivă să slăbim; acum rezultă din firea lucrurilor, că pozițiunea ce trebuie să o avem este totu un *bulevard*, însă contrar de ce am fost, adică un *bulevard* al sudului slăbit contra nordului contropitor! Acesta dîr se fiă politica și a noastră și a popoarelor balcanice, încheiă domnul Hăsdău, ér ca devisă să avem totdeauna: *România fară da se!* (*România*.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

BUCUREȘTI, 13 Februarie. — Porța a adus la cale o nouă amânare a tractărilor de pace, cerîndu-i lui Madjid-pașa să-i comunice condițiunile stabilite între dînsul și Geșof, avîsîndu-lu totodată să nu intre în nici o discuțiune, până ce nu va avé pîrerea Porții în această privință. Tractările s'au sistat pe timp nehotărît.

LONDRA, 13 Februarie. — Privitoru la rocesul intentat de Crawford contra soției sale și contra lui Charles Dilke, acela și-a retras acușatiunea contra lui Dilke. Dilke a fost achitat. Acum e probabilă intrarea lui în cabinet. — Turburările în Leicester au continuat totă sîra. Poliția fiind întărită a putut să împrăști pe tumultuanți. Cu toate astea situațiunea e foarte serioasă. Autoritățile ceru trupe.

SOFIA, 13 Februarie. — Scirea „Agenției Havas:” *Reserviștii concediași sunt ărași chiămași sub arme.* În fața eventualei concentrări de trupe, s'au grămădit în magazine considerabile proviziuni.

BERLIN, 13 Februarie. — Se vorbește cu mare hotărîre, că, în casu de respingere a legii contra socialiștilor, se va disolva Reichstagul.

DIVERSE.

Copii tîmăduiți de doctorul Pasteur. — Se scrie din New-York: La 30 Ianuarie se adunase mulțime de oameni la dokul Companiei generale trans-atlantice, la sîra vaporului „Canada”, care aducea pe copii din New-York trimiși la Paris pentru a urma tratamentul d-lui Pasteur. Cu câtu plecarea fusese tristă, cu atât întorcerea era veselă. Willie Lane, Eddie Ryan, Austin Fitzgerald și Patsy Reynolds păreau a fi metamorfoșati, atât le multu li se îmbunătățise sănătatea în timpul călătoriei. Debarcîndu se aruncară în brațele părinților lor, a căroru bucurie era fără margini, vîdîndu că copiii lor se întorc mai bine ca nici odată. Debarcîndu, doctorul Billings a răspuns cam în acești termeni la cestiunile, ce i se puneau din toate părțile: „Am făcut o călătorie foarte plăcută și copiii se întorc cu multu mai sănătoși decăt au fost cându au plecat. Acesta este rimul rezultat al d-lui Pasteur. Vorbîndu seriosu, veau toate cuvintele d'a fi mulțămîți. Am fostu primiti în tratați de d. Pasteur în modul cel mai grațios. La întorcerea noastră oficerii vaporului „Canada” au făcutu totu ce au putut pentru a trece oceanul fără să sufimă cătuși de puțin”. Apoi, revenîndu la doctorul Pasteur, doctorul Billings s'a exprimat ast-fel: „Este un om foarte cum se cuvine sub totu raporturile. Căt u intru rezultatul definitiv al operațiunilor sale, este nepuțință d'a dice încă ceva, căci va trebui cel pu unu anu mai înainte d'a sci în modu absolut decăt metoda sa este eficace. D. Pasteur este un om în care se întreprîndă totu în interesul științei. Este gata să cheltuiască până la cel din urmă

banu, ași da totu timpul și ași sacrifica toate resursele pentru fericirea omenirii. Pentru ceea ce ne interesează mai mult, am convingerea că copiii nu mai sînt în pericol”. Sosîndu la New-York, copiii au fost întâmpinați de o mulțime simpatică, care i-a însoțit până la casele lor, unde totă ziua le-a făcutu o adevărată serbare, făcîndu-le tot-felul de întrebări despre călătoria lor, despre ilustrul învățat, care i-a îngrijit atât de bine, și despre șederea lor la Paris. N'am puté încheia mai bine, de câtu resumîndu în scurtu opiniunea exprimată de doctorul Marionu, medicul vaporului Canada, în privința d-lui Pasteur și a copiilor din New-York: „Ceea-ce este siguru, a dîsu d. Marion, este că copiii sînt multu mai sănătoși acum de cându au plecat. Decăt decăt tratamentul d-lui Pasteur nu le a făcutu bine, de siguru nu le-a făcutu nici unu rău. De altmîntrelea, acum pot, grația ilustrului învățat, să se jöce fără temă în mijlocul cânilor turbați. Când am părăsit Parisul, totă lumea științifică urma cu cel mai mare interesu admirabilele lucrări ale d-lui Pasteur. Autoritățile puseră unu spitalu la dispozițiunea sa pentru a i permite să îngrijescă pe bolnavii, cari veneau din toate părțile universului. D'acum peste unu anu va fi tratat peste o mie persoane și decăt cum este probabil, nu va muri nici una din ele de turbare d'acum până atunci, inamicii și invidioșii neobositului învățat nu voru avé de câtu să se incline, căci atunci eficacitatea metodei s'ale va fi cu totul demonstrată.”

Amorul unui nebunu. — Din New-York se scrie: Unu casu tragi-comicu și unicu în felul său preocupă de vr'o câteva zile toate societățile. Una din familiile cele mai înalte din cartierul Fifth Avenue a ținut unu fecioru de casă (valetu) francesu, care figura când sub numele Sylvani de Lanet, când sub numele Ernest Latour și pretindea a fi unu conte scăpătat. Gărgăunii din capu însă nu-i pre adevieriau pretenția lui; cu toate acestea a fostu unu fecioru istețu și de trebă. D-lu Stewart și amabila sa fiică nici că-și băteau capul de nebuniele lui și rideau, când elu pretindea a fi descendentul unei familii din cele mai veche din Franța. N'au avut însă de ce se ridă, pentru că și acela, care în copilăria durmia pe perine brodate cu corone de nobil, pöte să fiă fecioru de casă bunu, decăt voesce să servescă alesei inimei sale — și acestu casu s'a întemplat și cu contele Lanet-Latour. Miss Minnie Stewart, cea mai frumoasă domnișora din New-York, i-a săgetat inima. Neputîndu ajunge în casa milionarului Stewart, elu s'a lăpădat pentru cătva timpu de titlurile sale, și fiindcă i s'a datu ocaziune, a intrat ca valet de inimă la domnișora cea frumoasă. Astfelu vorbea unii. Alții ér, cari nu privescu viața omenescă din punctul de vedere idealistic și romanticu, susțineau, că pretinsul conte nu era altceva, decăt unu simplu french valet de chambre. În sfîrșit s'a întemplat, că frumoasa Minnie s'a logodit cu unu bancheru avut din New-York. Contele francezu și-a luat rămasu bunu și pe mirésă a acusat-o de trădare și a amenințat-o, că atâtu pe ea, câtu și pe mirele Witherbeet îi va impuşca, și în urmă și pe sine. Cu unu cuvîntu, până acolo a ajunsu cu amenințările sale, că d-lu Stewart a fostu nevoit a-lu dá în mâna poliției, care apoi l'a transportat în Wards-Island. Pe când contele turba de mînia la gratiele de feru ale casei de sănătate, pe atunci de cealaltă parte a fluviului Hudson, în New-York, se serba o cununiă feerică. Abia că s'a re-torsu tînăra păreche din călătoria întreprinsă după cununiă, și se află, că contele de Lanet a fugit din casa de sănătate și mai tîrziu trimise scrisori amenințătoare familiei Stewart și lui Witherbee. Poliția a fostu avisată de acestu casu, nu a putut însă descoperi urma nebului; smințitul, care s'a informatu bine de toate încercările dușmanilor săi, trimise în totă ziua câte o scrisore redacțiunei „New-York Herald,” în care se apăra pe sine, ér pe dușmanii săi îi insulta. Éta o probă din acele scrieri ciudate: „Eu, conte de Lanet, sînt încă în viață. Sînt omu nobil, ér nu unu ștregaru, sînt vrednicul urmașu al familiei Lanet. Am fugit din Wards-Island, ca să nu moru ca unu miserabilu. Sci, că Minnie mă iubesc din inimă și până la mörte. Rudeniele ei însă o păzesc și opresc toate scrisorile, ce mi-le adresază mie. Dér eu totuș trebuie s'o iau, imi voiu rîsbuna... Eu Sylvani de Lanet descînd din sânge nobil. M'am născut la 19 Maiu 1853 în castelul Montessor Chasesil Argenton, lângă Cresse. Familia noastră de o miă și o sută de ani aparține familiilor celor mai nobile din Franța, cu familia Orleans suntemu în rudeniă. Bogăția mea pierdută mi-o voiu recăștiga, voiu intra în castelul strămoșilor mei și Minnie va împărți cu mine fericirea cea mai mare. Cam asemenea scrisori trimitea în toate zilele redacțiunei „New-York Herald,” care le-a publicat în rîndu pe toate, producîndu senzațiunea generală în toate saloanele aristocrației. Poliția umbra în toate părțile orașului, cerceta toate casele suspecte, încunjura casa lui Stewart. Toate însă inzadar. Scrisorile

urmară și mai departe, până ce în sfîrșit într'o sîra când eșia din o casă, vecină cu casa lui Stewart, ca să ducă o scrisore la postă, fu prins și dus din nou în casa de sănătate din Wards-Island. În drumul său cătră casa de sănătate totu suspina și plîngîndu striga: „O! frumoșa mea Minnie!” —

BIBLIOGRAFIA.

Manualu pentru stupăritu. (Estrasu dintr'o invitare de prenumărare). Vîdîndu, că pre terenul stupăritului poporul nostru român are trebuință de unu manualu corespunzătoru, mă hotărî să lucr, pentru delaturarea lipsei simțite, și după mai multă scrutare și studiere a unor metode recunoscute de bune, ba chiar premiate, am compus unu manualu pentru stupăritu, care ađi e gata, și în totu momentul se pöte pune sub tiparu. E cunoscutu că poporul nostru mai în toate ținuturile locuite de dînsul stupăresce, însă fără ceva rezultat mai îmbucurătoru. Că stupăritul la noi în genere stagnează, ca mai înainte cu seculi, are două cauze. Causa principală este uciderea albinelor. Nu este, destul că li se răpesc mieea adunată cu multă osteneță, în urmă trebuie să plătescă această osteneță, spre marea daună a stuparului, cu vieța. A doua cauză totu asemenea de momentosă este lipsa manipularii corespunzătoare după unu metodu bun. Spre vindecarea acestui rău este chemată inteligența noastră, care iubesc acestu ramu de economie; dînsa e menită de a lăți și răspîndi ceva metodu bun, dînsa e chemată de a da direcțiunea favoritoare acestui isvoru de economie producătoru, de care e lipsit poporul. Stupăritul în genere se pöte recomanda, însă mai deosebitu preoților și învățătorilor noștri, sub a cărora conducere se află poporul. Așa credu, că n'ar fi lucru greu și dejositoru pentru preoții și învățătorii noștri, decăt pe lângă alte afaceri ar cultiva și stupăritul, din care își pot face unu venit și care va recompensa deplinu osteneța, ba ar suplini și unele neajunsuri. Munții, colinele, șesurile și plaiurile locuite de iubitul nostru popor ne dau unu teren vastu pentru stupăritu, să ne folosim de dînsul. Manualul de stupăritu va fi de următorul cuprinsu:

Partea I. Despre condițiunile stupăritului. Basa stupăritului. Despre albine în genere. Matca. Albinele. Trantorii. Despre celole. Despre viața și dezvoltarea albinelor. Despre deosebitule specii ale albinelor. Din ce se pregătesc fagurii? De unde culeg albinele mieea? Morburile albinelor și vindecarea acelor. Când n'are stupul matcă și cum putem sci că n'are? Cum ajutăm stupul fără matcă? Inimicii albinelor. Despre albinele răpitoare și cunoșcerea acelor. Cum se potu scuti stupii atacați de răpitoare? Simțibilitatea albinelor.

Partea II. Despre stupăritu cu coșnițe simple. Stupina. Despre edificarea stupinei. Despre coșnițe în genere. Despre coșnițele simple. Despre facerea coșnițelor. Cum se facu coșnițele din paiă? Despre grijirea stupilor peste iernă. Cum se cercă stupii? Grijirea stupilor primăra. Despre nutrire. Nutrirea artificiosă seu măestrită. Despre împreunarea stupilor. Egalizarea stupilor. Adăparea stupilor. Despre roire în genere. Afacerile înainte de roire. Afacerile la roire și împedecarea roirei. Prinderea și așezarea roilor. Despărțirea roilor împreunați. Despre sporirea artificiosă a stupilor. Sporirea roilor în modu artificiosu. Despre crescerea mătciloru rezerviste. Cum se grijesc stupii dela cari dorim a dobîndi numai mieea? Grijirea stupilor peste veră. Grijirea stupilor toamna Despre amețirea albinelor.

Partea III. Despre coșnițele artificioase seu măestrite. Coșnițele artificioase în genere. Coșnițele compuse. Coșnițele măestrite. Coșnițele trebuincioase pentru transportarea stupilor la pășune mai bună. Instrumentele trebuincioase la stupăritu. Cum se culege mieea pentru storsu? Despre mașina de storsu miere. Cum se storce mieea? Cum se manipulează cêra? Cum se pregătesc mieea pentru vîndare? Despre vinderea roilor. Despre veninul albinelor și propolis.

Intregu opul va sta din 7 până 9 cöle tipărite formatu octavă, în textu voru fi 30 până 34 figuru seu gravur. Se va tipări pe hîrtia fină și bună. Unu esemplar va costa 60 cr. v. a., ér pentru strîinătate 1 leu 50 bani. D-nii colectanți dela 10 esemplare voru primi rabatul îndatinat. Reuniunile culturale și economice dela esemplarele colectate în sinul lor voru primi opul c'unu favoru de 20% pentru fondul societății.

Baia mare, 1886.

Ioan Costin, preot gr-cat. neo-ordinat.

Numere singuratiche à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei” se potu cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 12 Februarie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	102.60
Rentă de hârtie 5%	94.25
Imprumutul căilor ferate ungare	152.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	99.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	113.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	104.70
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.75
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	103.75
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.75
Imprumutul cu premiu ung.	118.70
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.50
Renta de hârtie austriacă	84.75
Renta de arg. austr.	84.75
Renta de aur austr.	113.40
Losurile din 1860	140.30
Acțiunile băncel austro-ungare	868.—
Act. băncel de creditu ung.	307.25
Act. băncel de creditu austr.	299.50
Argintul — Galbini împărătesc	5.93
Napoleon-d'or	10.03
Mărci 100 imp. germ.	62.90
Londra 10 Livres sterlinge	126.45

Bursa de București.
Cota oficială dela 30 Ianuarie, st. v. 1886.

Cump.	vënd.
Renta română (5%)	89 90
Renta rom. amort. (5%)	93 94
convert. (8%)	86 1/4 87
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	— —
Credit fonc. rural (7%)	100 3/4 102 1/2
" " " (5%)	85 1/4 86
" " urban (7%)	96 1/2 97 1/2
" " " (6%)	— —
" " " (5%)	81 1/2 82 1/2
Banca națională a României	— —
Ac. de asig. Dacia-Rom.	— —
" " Națională	— —
Aur contra bilete de bancă	15 3/4 16 1/2
Bancnote austriace contra aur.	2.00 2.02

Cursul pieței Brașov
din 13 Februarie st. n. 1886.

Bancnote românesce	Cump.	8.56	Vënd.	8.60
Argint românesc	"	8.50	"	8.55
Napoleon-d'or	"	9.98	"	10.02
Lire turcesce	"	11.22	"	11.32
Imperiali	"	10.20	"	10.30
Galbeni	"	5.88	"	5.92
Scrisurile fonc. » Albina	"	100.—	"	101.—
Ruble Rusesce	"	122. 1/2	"	123. 3/4
Discontul	"	7—10 %	"	pe an.

Nro. 1168, 1886.

Publicațiune de licitațiune minuendă.

Comisiunea municipală a comitatului Brașiov în adunarea sa generală ținută în 9 Iunie a. trecut decidendă edificarea unui spitalu militar în Brașiov pentru asigurarea acestei edificări preliminate cu 211.587 fl. 32 kr. a să defige licitațiunea minuendă pre 3 Martiu 1886 la 10 ore ante de amiazi în cancelaria vice-comitelui a comitatului Brașov.

Doritorii de a licita să provocă a-și presenta ofertul cu vadiul de 10.580 fl. proveduită cu timbru de 50 kr. în cancelaria vice-comitelui cel mult până la 10 ore ante de amiazi a zilei prefapte și anume la comisiunea de licitațiune.

Planurile, spezele preliminate și condițiunile să pot vedea în orele oficiose în cancelaria vice-comitelui comitatului Brașov.

Brașov, în 1 Februarie 1886.

Roll Gyula.
vice-comite.

3-3

Aprupe de gara Brașov se află de dată cu chirie

Unu ferestru cu abur,

SISTEMULŢ TOPHAM CU 14 PANZE.

Totu acolo se mai află unu magazin,

Pivniță și teren liber

în cari se primesc totu felul de mărfuri, pe cari la casu de lipsă, se voru da și împrumuturi.

Condițiunile să se întrebe la „Albina“ institutul de credit și de economii, *filiala Brașov.*

4-8 J. D.

Unu învățacel

(ucenic)

cu bună conduită și cu cunoscințele scolare usitate să caută pentru prăvălia de băcăniă a subscrisului. Condițiunile să comunică reflectanților prin scrisore.

2-3

Eugen Grecu,
Comerciantu în Orești.

EQUITABLE.

Societate de asigurare pe viață New-York întemeiată în anul 1859.

Capitalu de asigurare 1884 până 31 Decemvre	fl. 788.993.384
Averea societății	" " " " 148.312.910
Reserva câstigului	" " " " 26.733.223
Asigurările cele nouă făcute în anul 1884	" " " " 216.436.495

Intregu câstigul să 'mparte între cei asigurați.

Ori ce poliță devine după trei ani necontestabilă.

Representarea generală pantru Ungaria.

2-10

Budapest, VI Andrassy strasse 12.

Tipografia ALEXI Brașov.

Comandele din afară să efectueză promptu

„Pentru sezonul de Carneval“

Toilete pentru mirese, balu și pentru stradă

se confecționează după moda cea mai nouă, în timpul celu mai scurt și cu prețuri forte ieftine în

Magazinul cu articole de modă pentru Dömnă

KOVASZNAI & KERESZTESY

Brașov, Piața mare

cari totodată recomandă marele lor depositu de Satin-Merville, Satin-Lyon, și Atlasuri. Catifele de mătase și Pluș, Voille, Creppe, Gazir și Cașemir negru, precum și în tôte colorile moderne. Matlaseuri spaniole Chantilly (Noutate), Dentelle și stofe orientale și Volanuri late. Sortie de balu și eventaille, flori, chinille, pene, buchete cu aur și argintu, Rișuri, Marabu și panglice, precum și Ciorapi, Mănuși de mătase în tôte lungimile și în tôte colorile de sëră cu prețuri forte solide.

La cerere se trimittu mostre franco.

AVISU.

Subsemnata cu onore încunoscinteză pe p. t. publicu, că amu predatu conducerea farmaciei a lui Ferdinand Jekelius, „La Speranța“, d-lui Adolf Frank, magistrul în farmacia care de mai multu timpu a lucratu în acestă farmacia.

Să 'ntelege de sine, că schimbarea în persona provisorului meu nu modifică întru nimic felul de conducere a afacerilor de până acum, care are de scopu soliditatea și realitea în orice privință.

Cu distinsă stimă

A. Jekelius,

2-3

proprietara farmaciei „La Speranța“,

Iosif Both,



ceasornicar, optician și mecanician

IN BRAȘOVU,
strada poștei Nr. 661.

recomandă depositul său bine asortat de ceasornice de Helveția, pendule, ceasornice în provas și de Schwarzwald,

apoi tôte produsele optice,

mai cu sémă OCHELARI șlifuiți optic-periscopice de aur, argint, nicel, oțel ș. a. Se recomandă și la furnisare de

orologie pentru biserică

de construcțiune escelentă, în fine spre aședarea de telegrafuri de odăi și de legături telefonice

TÖTE REPARATURILE DE RESORTU se efectuează iute și efastin cu garanția.

Avisu d-lor abonați!

De ore ce multe din adresele, ce domni abonați le insemnă pe cuponul mandatelor postale, seu că nu sunt destul de esacte, seu că nu se pot bine descifra, rugăm pe acei D-ni prenumeranți, a căroru adresă nu ar corăspunde, ca să binevoiască a ne face câtu mai curendă cunoscută îndreptarea dorită și a scrie adresa câtu să pöte mai lămurittu.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“